

**Заявка на мини-грант
в рамках проекта «Искусство для мира»
Фонда «За международную толерантность»**

Общая информация о заявителях

- Сообщество: г.Бишкек, жилмассив Келечек
- Средняя образовательная школа №87
- Список членов школьного клуба молодых исследователей:
 1. Бузурманкулова Айсулуу
 2. Казипова Жылдыз
 3. Калькова Назгуль
 4. Мусаев Самандарбек
 5. Омурбекова Сезим
 6. Саатова Мадина
 7. Талант уулу Нур
 8. Темирова Танзила
 9. Турдиева Чолпонай
 10. Уланбек уулу Шамир

Куратор по школе: Киркирекова Рысгуль

- **Название проекта: «Счастливое детство – крылья для будущего» («Балалык – келечектин канаты» - Happy Childhood: Give wings to the future)¹**

Мотивационное письмо:

Мы, члены клуба молодых исследователей-ученики СОШ №87 ж/м Келечек, города Бишкек, по проекту «Искусство для мира» в январе 2021 г. провели исследование среди наших сверстников относительно проблем, которые влияют на молодежь. Как одну из актуальных, выбрали **проблему использования детского труда**, анализировали ее причины и последствия. Также провели встречу с лицами, принимающими решения, где показали форум-театр и инициировали обсуждение с выработкой рекомендаций для всех заинтересованных сторон по смягчению этой проблемы.

В жилом массиве Келечек, который находится на окраине города Бишкек рядом с рынком Дордой (один из крупнейших вещевых рынков в Центральной Азии), многие несовершеннолетние дети вынуждены вступить в трудовую деятельность – чаще всего, подростки нанимаются как грузчики или подсобные рабочие в кафе, столовые, пекарни, швейные цеха, на стройки. При этом, они пропускают занятия в школе, срывается процесс получения среднего образования. Законодательство, хоть и допускает прием на работу детей с 16 летнего возраста, а для определенных видов работ с 14 лет, предусматривает заключение трудового договора с письменного согласия одного из родителей или органа опеки и попечительства для выполнения в свободное от учебы время легкого труда, не причиняющего вреда здоровью и не нарушающего процесс обучения. Но в большинстве случаев, работающие дети не защищены законом: им могут как минимум не выплатить заработную плату, условия труда не подходит для работы подростков, а о том, какой наносится моральный и физический вред здоровью подростка мало кто задумывается и беспокоится.

Причинами вовлечения детей в трудовую деятельность являются низкий уровень жизни населения, трудовая миграция родителей, тяжёлая болезнь или инвалидность родителей, неблагополучие,

¹ Рабочие названия. Будут уточнены.

нахождение семьи в трудной жизненной ситуации. Все это вынуждает подростков зарабатывать на жизнь не только себе, но и для всей семьи. Но есть и подростки, которые хотят самостоятельности, часто видя финансовые затруднения дома, не согласовав с родителями идут на подработки, также они иногда скрывают от родителей в надежде, что когда заработанные деньги принесут домой или оплатят свои расходы, то родители их одобряют и разрешают им работать дальше.

Однако мы, подростки, зачастую также и наши родители, не в полной мере осознаем риски и последствия детского труда и его эксплуатации!

Кроме упомянутых правовых сторон, у детей могут возникнуть эмоциональные проблемы, тяжелый труд негативно отражается на физическом, умственном и психологическом здоровье подростков, недосып, ноша тяжелых грузов и постоянный стресс приводят к усталости, болезням органов, травмам. И самое главное, работающие дети не получают достаточный объем знаний, пропуская занятия в школе, и это обязательно сказывается в дальнейшем на самореализации и становлении подростка как самодостаточной личности. Подросток, который вовремя не подключится к процессу получения среднего, а затем и специального и высшего образования, обычно остается без профессии, навыков, без стабильного дохода – такие люди часто подвержены негативному влиянию среды, в том числе уязвимы перед радикализацией и насильственным экстремизмом.

Цель мини-проекта:

Учитывая вышеизложенное, наша команда намерена реализовать мини-проект, посвященный **повышению информированности подростков и взрослых о вреде использования тяжелого детского труда**, о последствиях и рисках, а также об альтернативах получения трудовых навыков.

Методология:

Информационная кампания среди подростков и родителей будет проведена путем использования *метода «Коллективного видеопроизводства», фидбэк-встреч* с приглашением заинтересованных сторон, специалистов и экспертов, инфлюенсеров и молодежных активистов, а также с активным применением *социального медиа* для широкого информирования о нашей деятельности. Также для учеников проводится *творческий конкурс* по рисованию и эссе в целях определения их восприятия и представления о выбранной проблеме.

Целевая группа: Подростки ж/м Келечек и их родители.

Ожидаемые результаты:

А) Дети и родители информированы:

- о рисках и последствиях применения тяжелого детского труда
- о правах и обязанностях работающих детей, о социальной и правовой поддержке, безопасности и защите здоровья.

Б) Лица, принимающие решение (социальные службы, инспекция труда, учреждения образования, МСУ и т.д.), а также другие заинтересованные стороны проинформированы об инициативе и деятельности нашей команды.